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« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 
ministro di grazia e giustizia e dei cul t i 
per conoscere le ragioni per le quali , con-
t ro lo spirito e la l e t t e ra della legge e a 
de t r imen to del regolare f u n z i o n a m e n t o 
de la giustizia, si son cos t i tu i t i t r e circoli 
o rd ina r i nei t r e c i rcondar i della provincia 
di Reggio Calabria , creando u n a compe-
tenza circondariale . (L'interrogante chiede 
la risposta scritta). 

« Lar izza ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
ministro della guer ra , se non r i t enga op-
po r tuno , per dare maggiore impulso al la 
aviazione civile, la quale può rendere pre-
ziosi servizi in t e m p o di guer ra , des t inare 
una p a r t e della somma racco l t a med ian t e 
sot toscrizione nazionale alla fondaz ione di 
una Cassa pensioni ed in for tun i per i pi lot i 
civili che si impegnino di pres ta re servizio 
in guer ra . {L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Bevione ». 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Pres idente 
del Consiglio ha chiesto di r i spondere su-
bi to alle in ter rogazioni degli onorevoli Ca-
lisse, Valenzani e Veroni sui f a t t i di Capra-
rola . 

Ne ha faco l t à . 
S A L A N D R A , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. D a t a la g r a v i t à dei f a t t i 
a v v e n u t i a Caprarola credo di dover co-
munica re subito alla Camera le notizie, che 
finora mi sono g iun te . 

Dopo u n a elezione al Consiglio provin-
ciale nel m a n d a m e n t o di Roncigl ione, mol to 
a sp ramen te contesa f r a due cand ida t i i 
qual i , appa r t enendo a due comuni diversi, 
r i po r t a rono ciascuno l ' unan imi t à o quasi nel 
propr io comune, de te rminandos i così una 
l o t t a non già di p a r t i t i politici ma di 
due comuni, ieri il p a r t i t o vinci tore , rap-
presen ta to dal sindaco di uno dei comuni 
del m a n d a m e n t o , Carbognano, voleva a t -
t r ave r sa re il paese, dirò così, v in to , di Ca-
pra ro la per a n d a r e a Roncigl ione . Qual-
cuno mi dice (io non sono pra t ico dei 
luoghi) che, per a n d a r e da Carbognano a 
Roncigl ione, sia necessario passare per Ca-
praro la : a l t r i dicono invece che, per una 
s t rada , sia pu re un po ' più lunga e più 
malagevole, vi si può accedere d i re t ta -
men te . I l f a t t o è che il s indaco di Carbo-
gnano, in au tomobi le , a c c o m p a g n a t o dai 
carabinier i (il che f a supporre che si pre-

vedeva il pericolo) voleva a t t r a v e r s a r e il co-
mune di Capraro la . P r i m a però di en-
t r a r e nel paese, l ' au tomob i l e venne assa-
li ta dagli ab i t an t i di Caprarola a sassate e, 
ce r t amen te , le sassate vi sono s ta te , perchè 
c'è un maresciallo di carabin ier i fe r i to ab-
bas tanza ser iamente e due carabinier i pure 
fer i t i . Fu rono t i r a t i anche dei colpi di f u -
cile, ma si dicono spa ra t i in segno di fes ta 
e, d i fa t t i , non c'è alcun fer i to da proiet t i l i 
di fucile. (Interruzione). 

No, non è u n p reconce t to . 
All ' aggressione f u risposto dalle per-

sone che si t r o v a v a n o ne l l ' au tomobi le ed 
anche, pare, da una pa t t ug l i a di carabi-
nieri e di soldati del 60° f an te r i a , sparando 
p a r t e in ar ia , par te , pu r t roppo , sulla folla, 
e d i sg raz ia tamente si hanno a dep lo ra re 
t r e mort i e dodici o t redic i feri t i , t r a cui i 
t r e carabinieri , dei qual i ho pa r l a to . Questi 
i f a t t i . 

I l Governo ha m a n d a t o colà immedia-
t a m e n t e un i spe t to re generale di pubbl ica 
sicurezza per un ' inchies ta ; v i si sono re-
ca t i anche il colonnello c o m a n d a n t e la le-
gione dei carabinier i , ed il p rocura to re del 
Re , per le cons ta taz ioni che occorrono al-
l ' a u t o r i t à giudiziar ia . 

Le versioni da t e dai giornal i sono diverse 
e ce r t amen te colori te nel l ' in teresse del l 'uno 
o del l ' a l t ro dei due p a r t i t i . Ad esse perciò 
non si può pres ta r comple ta fede . 

Io non posso che esprimere profondo 
rammar ico per i f a t t i avvenut i , per due r a -
gioni : in p r imo luogo per la ferocia dei 
costumi elet toral i , che rendono i paesi, dove 
quest i cos tumi si mani fes tano indegni della 
l iber tà poli t ica e dell 'esercizio del voto , 
e poi anche per l 'eccidio che, lo dico su-
bito, non sono persuaso che fosse ine-
vitabile. (Approvazioni — Commenti). Io 
non comprendo perchè l ' a u t o r i t à non ab-
bia impedi to a quel s indaco di t r ave r sa r e 
quel paese, dove sapeva che c 'era della 
gente così ecc i ta ta . Deploro il f a t t o : non 
posso dire su chi r icada la responsabi l i tà 
perchè ancora non lo so. M' informerò esat-
t a m e n t e ; ma mi sembra che sarebbe s ta to 
dovere de l l ' au to r i t à di impedire il passaggio 
a quel la au tomobi le provoca t r ice , per quel 
comune, dove poi hanno avu to , senza dub-
bio, to r to di aggredir la . 

Questa è la impressione mia, sincera e 
chiara , de i , f a t t i ; il Governo f a r à il dovere 
suo, che pu r t roppo non può consistere se 
non nel l ' invest igare le responsabi l i tà e nel 
pun i re i colpevoli , funzionar i , sindaci, elet t i 

1 od elet tori , senza r iguardo per ch iunque 


